

守望“高原精灵”

4月的傍晚，金色的霞光洒落在绵延的草原上。远处成群的藏羚羊、藏野驴时而低头进食，时而迈步奔跑。

这里是被称为人类“生命禁区”的羌塘国家级自然保护区，平均海拔5000米以上，也是独特而顽强的“高原精灵”生长的乐园。

党的十八大以来，作为国家重要的生态安全屏障，西藏自治区高度重视生态环境保护工作，多措并举保护生态环境，取得良好成效。如今，一幅“最美第三极”的画卷在藏北草原缓缓展开。



一只赤麻鸭（上）和一群斑头雁在保护区尼玛县那若塘湿地上飞翔。 ■新华社发

“我们是这片土地的守望者”

西藏双湖县城以北的亚阿木管理站内，前夜生起的火炉早已熄灭。随着黑色的羊粪倒入火炉，屋内开始暖和起来。

作为亚阿木管理站最年轻的管护员，24岁的洛桑日达经常早起生火。“燃料最常用的还是动物粪便，火炉是双湖这地方的标配。”他说。

双湖县位于羌塘国家级自然保护区内，是全国海拔最高县。这里空气含氧量只有平原地区的40%，每年8级以上大风天数200天以上……

作为一名管护员，洛桑日达和另外7名队友是这片无人区的守望者。

每日清晨，洛桑日达和他的伙伴们便骑着摩托车向着无人区深处进发。一本记录本、一支笔、一包糌粑和牛肉干、一副望远镜，就是他们的常用装备。他说：“我们平常最多会行进100多公里，有时看到被铁丝网困住的野生动物，还会进行救助。”

“我们的工作通常都是巡逻和记录。”洛桑日达说，“每次巡逻我们都会上对沿途遇到的藏羚羊、藏原羚、狼、棕熊等野生动物的数量、种群、性别进行分类和记录，以便更好地监测野生动物数量的变化情况。”

走进亚阿木管理站，墙上挂满各类野生动物科普图和各式保护标语，让记者印象深刻。“我们平常还会前往牧民家中分发科普材料，让牧民也了解保护野生动物的意义。”副站长达嘎说。

2015年7月，西藏开始羌塘国家级自然保护区管理体制改革创新试点工作。据了解，目前自然保护区内共有73个管理站、780名管护员。

“我们是这片土地的守望者，喜欢

远远地望着这些‘精灵’自由地奔跑在这片属于它们的土地上。”达嘎告诉记者，近几年来明显感受到保护区的生态环境在好转，藏羚羊、藏野驴等野生动物的数量逐渐增多，“这些年我已经多次见到雪豹，这在我小的时候不可想象”。

“它们才是这片土地的主人”

20世纪70年代，随着羌塘南部人口及家畜数量的快速增长，牧民向羌塘腹地的无人区搬迁。

但随着生态环境保护工作的加强，野生动物数量的恢复性增长让当地群众犯了难，“这往后人、草场和野生动物三者之间的矛盾该如何化解？”

数据显示，1990年以来，羌塘高原87%的家庭经历过人与野生动物的冲突，其中包括雪豹、棕熊等野生动物对人类日常生活“发难”，以及日益凸显的草畜矛盾。

为破解人与自然和谐共生的难题，让部分牧民到海拔较低的地方过更舒适的生活，给野生动物腾出“家园”，2018年6月，西藏开始实施极高海拔生态搬迁项目。

“它们才是这片土地的主人，把藏北高寒草原还给它们，让它们更好地生存。”牧民仁增说，他们一家2018年从那曲市尼玛县荣玛乡搬迁到拉萨市堆龙德庆区古荣镇。

人退草进。以自然保护区为主体的自然资源保护体系逐渐形成，全区80%以上的珍稀濒危野生动植物物种和典型生态系统得到有效保护。羌塘国家级自然保护区的野生动物，也迎来了更加广阔的活动空间。

此外，为更好地解决人与野生动物的冲突，西藏各地先后开展野生动物肇事补偿商业保险业务。截至目前，兑付补偿资金7.22亿元，实现了群众利益维护与野生动物保护的双目标。



洛桑日达（左）与队友正在观察野生动物。 ■新华社发

“守护好我们共同的家园”

近年来，西藏境内一些高原特有珍稀野生动物种群数量得到明显恢复。截至目前，藏羚羊由5万只增加到约30万只，黑颈鹤由不到3000只上升到8000多只，野牦牛、棕熊、狼、沙狐等野生动物数量也有明显增加。西藏已累计投入121亿余元全力实施生态安全屏障保护与建设。

羌塘国家级自然保护区是目前我国面积最大的自然保护区，也是我国大型珍稀濒危高原野生动物的密集分布区，栖息着藏羚羊、野牦牛、藏野驴、雪豹、黑颈鹤等国家一级保护野生动物10种、国家二级保护野生动物21种，被誉为“高寒生物物种资源库”。

如今，当游客从西藏羌塘国家级自然保护区边缘经过时，不时与藏羚羊、藏野驴的美好邂逅让人喜出望外。

这样的景象，是阿里地区先遣扎布管理站副站长琼努一直期盼的事情。

他说：“这里是我们共同的家园，如何更好地保护野生动物，是我们应当去学习和实践的，这也是我们留给后辈最珍贵的宝藏。”

（新华社拉萨4月11日电）

汉江源头活水来

从秦巴山区汨汨渗出的涓滴汇流成溪，顺山势倾泻而下，玉带般串起两岸茶田果园、油菜花海、烟火民居，至陕西省宁强县汉水源村，千里汉江流过浩荡历程的第一个10公里。

作为长江最大支流，汉江在丹江口水库将部分水源通过南水北调中线工程引入京津等地。宁强乃至整个陕南地区，都是工程的起始端与重要水源涵养地。被称为“汉水源头第一村”的汉水源村，扛起了守护一江清水的责任。

退耕还林：让“浑汤水”清澈

清明刚过，在汉水源村“汉水源头”民宿，主人张继荣拎起烧得吱吱响的水壶，沏出一杯汤色清亮的绿茶。“这是明前采的新茶，配上咱源头的水冲泡，最好。”张继荣笑呵呵地说。

禁伐、禁牧、禁污染企业落户；改造饮水设施、农村厕所、禁止污水直排……一系列举措下，汉水源村人居环境发生了翻天覆地的变化。

生态“生财”：让“养生菌”富民

“广东的客商把订单签好了，货车在村口等着，现在问题是产量赶不上需求。”张分队一边说着，一边割下一朵粗壮的羊肚菌。他是宁强县万信食用菌产业开发公司总经理。

看中这里良好的气候条件和适于菌

类生长的砂质土壤，1999年，张分队从河南来到汉水源村搞起了食用菌种植。由于要用木屑做菌棒，山上大量的原生木材被耗用。细算“生态账”和“经济账”后，近一两年，张分队和村干部们决心改种市场前景更好且对环境损伤较小的羊肚菌，目前已经在此种植了60多亩，成为富民新产业。

记者了解，这些年，汉水源村把河道两岸千余亩可耕地进行了流转，改种茶树、果树等，打造出一条四季常绿、花团锦簇的观景长廊，既维持住了汉江源头的水土资源，又促进了当地百姓增收。

“以前种食用菌，‘食用’了山里不少木材；现在种养生菌，养好了生态也富裕了村民。”自称“土专家”的张分队说，羊肚菌的生长期是每年11月到次年4月，正好不占用农民种粮的时间，农民每年光是参与种羊肚菌的人均收入就有3000元。

大家守护：让“源头水”长流

清晨，伴着清亮动听的溪流声，汉水

源村护林员张仕明手拿扫帚，把石板步道上的落叶扫得干干净净。

这些年，村里试点垃圾分类回收，野外大片生活垃圾消失，村民逐渐改掉了乱丢垃圾的习惯，村里护林员、巡河员的工作量大大减少。

“说起这事儿，还是张邦贵给大家带了个好头。”村民说。十几年前，同村的张邦贵每天拿着火钳和垃圾袋，在河道旁、山路上往返数公里捡拾垃圾。当时有人对他说“汉江又不是你一个人的”，张邦贵回答“这条河是咱大家的”。

在张邦贵的带动下，越来越多的村民拿起扫帚义务清扫垃圾，维护河道清洁，从一个人干变成了大家一起干。

记者了解到，现在村民保护汉江的意识大大提高，自觉做到不在河道里洗衣服、丢垃圾，看到有游客随地乱扔垃圾时都会善意提醒、劝阻。汉源街道办和宁强县相关部门也会定期组织志愿者进山捡拾垃圾。

“我们住在汉江源头，会永远守护好这里的山山水水。”王光俊说。

（新华社西安4月12日电）

从无到有

——科研“新星”见证“巡天”成长

受疫情影响，眼下的长春进入“静止”状态。在中国科学院院长春光学精密机械与物理研究所工作的王维依旧忙忙碌碌——虽然不能去单位办公，这个巡天空间望远镜项目的“90后”副主任设计师每天都在家看文献，写项目文档、视频研讨，参加线上会议……

“现在是初样研制的关键时期，就算居家办公，也必须对之前的设计方案和实验结果进行审视和讨论。”王维说。

王维所负责的巡天空间望远镜项目，是我国载人空间站工程的一部分。2021年4月29日，中国空间站天和核心舱成功发射，便于我国科学家长期开展有人参与的、大规模的空间科学实验和技术试验。

巡天空间望远镜是中国空间站的重要组成部分，通过它可以带回宇宙全景的高清晰图像。

1990年出生的王维，从小喜欢读书和思考，高考时报考了哈尔滨工业大学，学习电子科学与技术的物理电子学方向。毕业后他面临两个选择：去科研院所做研究，或者到杂志社做编辑。他选择了前者。

怀揣着对航天事业的热爱，王维于2012年进入长春光机所工作。刚一入职，就加入了巡天空间望远镜项目团队，“作为新人，能加入这么重要的团队，感觉很自豪，压力当然也不小。”他说。

近年来，长春光机所陆续启动“曙光”、“旭光”及“青年特殊奖励”等人才培养计划，采取经费支持、津贴补助等多种方式，有力支撑了青年科研人员聚焦“国家事”潜心搞科研。王维连续两年获得了“青年特殊奖励”A级奖励。

眼下虽然经历疫情，但王维和同事正全力以赴，为初样产品投入生产做足准备。“大家充满干劲。”王维说。

问题，制作最基础元件、计算材料参数，一点点去建模、不断优化……

一次，他们研究“杂散光”，需要计算地球反照率的数值。当时，国内还没有相关的数据和参考。王维与两位同事分别查阅各类文献，寻找不同算法，其间经历多次失败，最终耗费4个多月解决了问题。“那一刻特别有成就感。”王维说。

10年来，王维和同事们不敢懈怠，直至如今巡天空间望远镜已形成初样。当其升空后，将具有与哈勃相当的空间分辨能力，但视场面积将是哈勃的300多倍。

让王维感受颇深的，还有近几年的科研环境变化。比如，人才评价体系的改变，以及所里对青年科研人员的重视。

2016年起，长春光机所将人才评价考核制度化：考核科研人员时，不唯论文、奖项指标，而是凭实际贡献。王维正是这项制度的受益者。工作后，王维一直从事巡天空间望远镜项目研发，既没有获得奖项，也没有发表论文，但由于不断推动项目前进，他获得了应有的绩效。

1990年出生的王维，从小喜欢读书和思考，高考时报考了哈尔滨工业大学，学习电子科学与技术的物理电子学方向。毕业后他面临两个选择：去科研院所做研究，或者到杂志社做编辑。他选择了前者。

怀揣着对航天事业的热爱，王维于2012年进入长春光机所工作。刚一入职，就加入了巡天空间望远镜项目团队，“作为新人，能加入这么重要的团队，感觉很自豪，压力当然也不小。”他说。

近年来，长春光机所陆续启动“曙光”、“旭光”及“青年特殊奖励”等人才培养计划，采取经费支持、津贴补助等多种方式，有力支撑了青年科研人员聚焦“国家事”潜心搞科研。王维连续两年获得了“青年特殊奖励”A级奖励。

眼下虽然经历疫情，但王维和同事正全力以赴，为初样产品投入生产做足准备。“大家充满干劲。”王维说。

（综合新华社）

他们把“一朵雪花”的故事讲给世界听

4月，冰雪消融。8日，北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在人民大会堂隆重举行。北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式相关工作团队曾让世界看到了“中国式浪漫”；如今，他们戴着一朵朵红花走出大会堂，在和煦暖风之中，步入北京的春光。

在满城芳菲之前，有一朵“雪花”最早带来了“春”的消息。2022年立春日起，国家体育场“鸟巢”里的四场开闭幕式相关工作团队曾让世界看到了“中国式浪漫”；如今，他们戴着一朵朵红花走出大会堂，在和煦暖风之中，步入北京的春光。

如今，当游客从西藏羌塘国家级自然保护区边缘经过时，不时与藏羚羊、藏野驴的美好邂逅让人喜出望外。

这样的景象，是阿里地区先遣扎布管理站副站长琼努一直期盼的事情。

他说：“这里是我们共同的家园，如何更好地保护野生动物，是我们应当去学习和实践的，这也是我们留给后辈最珍贵的宝藏。”

而这个故事，还要从三年前说起。2019年，北京冬奥组委正式成立了开闭幕式工作团队和导演团队。张艺谋再次成为总导演。2008年，他和他的团队曾在“鸟巢”为世界展开了一幅中国画卷。14年后，奥林匹克之火将在同一个地方再次燃烧，中国又将呈现给世界什么？

殚精竭虑，夜以继日，张艺谋和他的团队在无数次推演试验中抽剥出了“一朵雪花”的故事。

随着中国社会的发展、文化自信与国际地位的提升，张艺谋说：“这一次我们要告诉大家，中国人跟所有人都一样，那么真诚，那么善良。沒有一朵雪花是一样的，但是今天，它们汇聚在北京，成为一朵璀璨的雪花，就是一种构建人类命运共同体的理念，一起向未来是人类世界的共同情感。”

创意有了，如何实现？北京冬奥组委开闭幕式部常宇说：“一台演出从一个艺术的想法，到具体的演出装置、舞台技术、道具服装的制作，地面视频影像的制作，音乐、灯光等等，最终联合呈现出完美的演出效果，是一个复杂的系统工程。”宏大浪漫背后，是无数繁琐细节。在开闭幕式时，国家体育场“鸟巢”这个巨型复杂空间里，有来自闭环内外的三四万人同时进行演出、仪式、贵宾接待、观演、服务等活动。如何避免疫情，如何规划交通动线，如何保障

场馆设施、电力等各项工作？“这里面有各方工作团队大量艰苦细致的工作，我们也花了大量精力和时间进行统筹协调。”常宇说。

临近开幕式的那段日子，为了讲好“一朵雪花”的故事，“鸟巢”里晚上排练、白天开会的“连轴转”式工作状态，成了开闭幕式团队相关工作人员的日常。

故事要讲好，也要让更多人看到、看懂。负责北京冬奥会电视转播协调和开闭幕式媒体工作的国家体育场运行团队媒体副主任高博说：“我们是全世界看冬奥的‘眼睛’，让全球媒体传播更加自信的中国形象，让全世界观众体验到大道至简的‘中国式浪漫’，这离不开我们的文化自信和科技实力。”他的团队同导演密切配合，牵头编制了4场仪式活动媒体指南，面向全球媒体详细阐释解读“中国式浪漫”。

同时，为了最大程度精彩展现开闭幕式，他们还克服重重困难，采用了直升机、高空索道、轨道交通、5G等多种转播拍摄方式，全方位、多角度地展现这场盛会。

二十四节气倒数冬去春现；冲破坚冰黄河之水天上来；来自大山的童声与手手相传的国旗；纷飞的雪花聚合为微火之炬……空灵浪漫的艺术表达，传达了朴素真挚的情感，赢得了历届最高的收视率和全世界的赞叹。

圆融和合的意蕴，表达的是拥抱世界的自信开放，也是致敬人民的温暖回望。

张艺谋曾说：“在我一生的创作中，奥运会和冬奥会开闭幕式大大地重于电影。电影是从个人情感有感而发的，而奥运会不是，从做这件事情的第一秒开始，你就知道你后边是国家、是全体中国人民，你有那份沉甸甸的责任，代表的不是个人，所以意义完全不同。”

“一朵雪花”的故事背后，是无数深知责任而无私奉献的幕后英雄。

胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来。这是北京冬奥精神，也是冬奥人面对肩上那份沉甸甸的责任，掷地有声的回应。

（新华社北京4月11日电）